Zadanie 1. [10 pkt.] Dwie soczewki cienkie o ogniskowych fi = 50 mm 1 f2 = 60 mm 1 s$rednicach
czynnych d = 10 mm, sg polozone w odleglosci t = 30 mm od siebie. Miedzy soczewkami w
odleglosci d; = 10 mm za pierwsza soczewka znajduje si¢ diafragma o srednicy 2r = 5 mm. Przedmiot
ustawiono w odleglosci s = 10 em przed pierwsza soczewka. Narysuj starannie uklad. Oblicz
1narysuj gdzie powstaje obraz przedmiotu. Rozstrzygnij (z uzasadnieniem, graficznie oraz
rachunkowo), ktora z przyslon jest przyslona aperturowa. Narysuj promien aperturowy 1 promien
polowy. Nazwi) odpowiednie zrenice 1 luki w ukladzie. Okresl, jakiej maksymalne) wielkosci
przedmiot mozna obrazowaé¢ w tym ukladzie.

1. Rysuje uktad na podstawie danych z zadania (skala pionowa inna niz skala pozioma):
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2. Korzystajac 6 razy ze wzoru:
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Licze gdzie znajduja si¢ obrazy poszczegdlnych elementéw, oraz skale powigkszenia M (M=obraz/przedmiot):
a) Obraz przedmiotu O tworzony przez soczewke S;: O;=0,1m; M =1
b) Obraz przedmiotu O; tworzony przez soczewke S,: O, =0,0323 m; M = 0,4615
c) Obraz soczewki S; tworzony przez soczewke S,: S’y =-0,06 m; M =2
d) Obraz soczewki S, tworzony przez soczewke S; (szukam gdzie musi sta¢ przedmiot aby obrazem byta
soczewka S,): S’ =-0,075m; M=2.5
e) Obraz przystony P tworzony przez soczewke S; (szukam gdzie musi sta¢ przedmiot aby obrazem byta
przystona P): P’ =-0,0125 m; M = 1,25
f) Obraz przystony P tworzony przez soczewke S,: P> =-0,03; M =15
3. Na podstawie obliczen uzupetniam schemat uktadu optycznego:
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4. Promien aperturowy wychodzi z punktu na osi optycznej gdzie lezy przedmiot i musi przejs¢ przystone, ktora go
najbardziej ogranicza. Wybieramy z tych przyston, ktére sa widziane z punktu gdzie lezy przedmiot lub sa
transformowane przez soczewke S; czyli przyston: S;, P’, S’,. Najmniejszy kat jest do P’.
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Czyli przystong aperturowa bedzie rzeczywista przystona P odpowiadajaca obrazowi P’.

5. Promien aperturowy musi przejs¢ przez wszystkie punkty ze soba sprzezone zaznaczone dalej czerwonymi
kropkami:
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6. Promien polowy przechodzi przez punkt na osi optycznej w plaszczyznie gdzie znajduje si¢ przystona aperturowa i
jest najbardziej ograniczany przez przystone widoczng z tego miejsca:
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Czyli przystong polowg jest przystona S,.

7. Rysuje promien polowy. Musi on przechodzi¢ przez sprzgzone ze soba punkty — zaznaczone na fioletowo:
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8. Nazywam poszczegolne Zrenice (zwigzane z przystong aperturows) i luki (zwigzane z przystong polowa):

luka
wyjsciowa

Zrenica luka
wejsciowa . wejsciowa
Zrenica
wyjéciowa

przystona

rzystona
przy polowa

aperturowa

;

9. Licze jaki moze by¢ maksymalnie duzy przedmiot:
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Zadanie 2. [10 pkt.] Soczewka gruba, o promieniach krzywizny: r; = 10 mm, r; = —15 mm 1 grubosci
d, wykonana ze szkla optycznego o wspolczynniku zalamania n = 1,6 ma moc optyczna w powietrzu
o ©® =5 D mniejsza w stosunku do sytuacji, gdyby traktowac ja jako cienka. Soczewke ustawiono
tak, ze rozdziela 2 osrodki o wspolczynnikach zalamania n; = 1 (od strony krzywizny 1) 1n2 = 1,33
(od strony krzywizny r2). Oblicz polozenia plaszczyzn glownych tej soczewki. Narysuj schemat
soczewkl zaznaczajac polozenie plaszczyzn glownych, ogniskowych i czolowych. Na osobnym
rysunku, narysuj schemat powstawania obrazu wykorzystujac obliczone polozenia plaszezyzn
glownych dla przedmiotu polozonego 2,5 cm przed plaszczyzng glowna przedmiotows.

1. Z porownania cienkiej i grubej soczewki w powietrzu wyliczam grubos¢ soczewki d:
Soczewka cienka: Fy = F; + F,

Soczewka gruba: Fy = F; + F, — dF,F,

Czyli: dF,F, =5

Fi=(n-1)/r,=60D

F,= (1-n)/r2 =40D

d =0,003(3) m

2. Majac d licze kolejne wielkosci tym razem dla uktadu z r6znymi wsp. zatamania:
F,=60D; F,=18D

Fe=75,7523D; F’,=86,5617 D ; F,=78,7006 D ;

f,=0,0154 m; f, =-0,0127

e =0,00049 ; e’ =-0,0022

fe =0,0132; £ =0,0176

3. Rysuje¢ soczewke na podstawie wyliczonych parametrow (skala nie zachowana):
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4. Licze jak transformowany jest przedmiot:
Obraz dawany przez 1 powierzchnie: s” = 0,08 m
Obraz dawany przez 2 powierzchnie: s”” =0,0345 m

5. Rysuje jak transformowany jest obraz (Skala nie zachowana):
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